М. «Обобщение темы «Электрический заряд». 
«Решение качественных и расчётных задач». 
(2 урока. 8  класс, углублённое изучение).
	№ УЭ
	Содержание учебного материала, задания.

Цели и задачи
	Комментарии для учащегося

	УЭ 0
	Необходимо:

· Рассмотреть, как происходит взаимодействие точечных зарядов. 

· Добиться понимания закона Кулона, его физического смысла и границ применения. 

· Начать формирование основных навыков решения задач на применение закона Кулона.
	Запишите тему урока в рабочую тетрадь

	УЭ 1


	Цель:  вспомнить, что такое электризация тел и её основные особенности.
	

	
	Электризация наблюдается всегда при контакте двух разнородных тел. При этом электризуются оба тела, т.е. между ними возникают электрические силы притяжения.
	

	
	Цель: вспомнить основные особенности закона Кулона и границы его применимости.
	

	
	Закон Кулона: Два неподвижных точечных электрических заряда взаимодействуют в вакууме с силой, прямо пропорциональной произведению этих зарядов и обратно пропорциональной квадрату расстояния между ними.
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где: q 1,q 2 - величина зарядов [Кл]
r- расстояние между зарядами [м]
k – коэффициент пропорциональности [Н•м2/Кл2]
F- сила Кулона (кулоновская сила) [Н]
В Международной системе единиц (СИ) за единицу электрического заряда принят 1 кулон (1 Кл).

1 кулон – это точечный заряд, который действует в вакууме на равный ему точечный заряд, расположенный на расстоянии, равном 1 м, силой 9•109 Н.

 Опытным путем было установлено, что коэффициент пропорциональности k в СИ имеет вид:
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В СИ закон Кулона для вакуума имеет вид:
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.
Дальнейшие опыты показали, что наличие вещества вокруг зарядов влияет на силу их взаимодействия. Если, не меняя заряды и их взаимное расположение, пространство заполнить однородной непроводящей средой (керосином, водой, маслом и т.п.), то сила взаимодействия между зарядами уменьшится в ε раз. Величина ε называется диэлектрической проницаемостью среды. Для каждой среды она имеет определенное значение, полученное опытным путем.
Итак, закон Кулона в зависимости от среды имеет вид:
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Границы применимости закона:

· Заряженные тела должны быть точечными. Если же размеры и расстояния соизмеримы, то закон Кулона не применим. В этом случае необходимо мысленно «разбить» тело на такие малые объемы, чтобы каждый из них отвечал условию точечности. Суммирование сил, действующих между элементарными объемами заряженных тел, дает возможность определить электрическую силу.

· Заряженные тела должны быть неподвижными, т.к. при движении заряженных тел проявляется действие магнитного поля, возникающего в результате этого движения.
	Проанализируйте записи в своих тетрадях. Недостающую информацию, уточняющую информацию запишите в тетрадь!!!

	УЭ 2
	Цель: применять теоретические знания при решении задач.
	Запишите  заголовок данного раздела «Решение качественных задач по теме «Электризация»

	
	1. Какие меры предосторожности надо принять, чтобы при переливании бензина из одной цистерны в другую он не воспламенился? 

2. Для заземления цистерны бензовоза к ней прикрепляют стальную цепь, нижний конец которой несколькими звеньями касается земли. Почему такой цепи нет у железнодорожной цистерны? 

3. Может ли одно и тоже тело, например эбонитовая палочка, при трении электризоваться то отрицательно, то положительно? 

4. Если вынуть один капроновый чулок из другого и держать каждый в руке на воздухе, то они расширяются. Почему? 

5. Газета «Известия» 22 марта 1969 года поместила следующий репортаж своих корреспондентов: «…В Швеции сейчас наблюдается любопытное явление. Здороваешься за руку, и вдруг тебя бьет током, взялся за какой-то металлический предмет – опять удар. В чем дело? Все объясняется просто. Воздух в Скандинавии сейчас настолько сух, что статическое электричество не уходит из организма, а накапливается в нем в больших количествах. От сверхмерной наэлектризованности люди становятся более раздражительными и повышенно возбудимыми». 
Насколько, с точки зрения физики, обоснованы выводы авторов?
	

	УЭ 3
	Цель: решение расчётных задач
	Запишите  заголовок данного раздела «Решение задач по теме «Закон Кулона»

	
	Задачи на закрепление.

1. Во сколько раз изменится  сила взаимодействия между двумя точечными заряженными телами, если: 

а) расстояние между ними увеличить в 3 раза;

б) заряд одного из них увеличить в 5 раз?

2. Определите силу взаимодействия 2 одинаковых точечных зарядов по 1 мкКл, находящихся на расстоянии 30 см друг от друга.

3. Сила взаимодействия двух одинаковых точечных зарядов, находящихся на расстоянии 0,5 м, равна 3,6 Н. Найдите величины этих зарядов.

4. На каком расстоянии нужно расположить два заряда 5•10 -9 Кл и 6•10 -9 Кл, чтобы они отталкивались друг от друга с силой 12•10-5 Н.?

5. Определите расстояние между двумя одинаковыми электрическими зарядами, находящимися в керосине, с диэлектрической проницаемостью ε, если сила взаимодействия между ними такая же, как в вакууме на расстоянии 30 см.
	

	УЭ 5
	Запись домашнего задания 
1. Повторите тему «Электрический заряд» (глава 1), , подготовьтесь к проверке знаний по теме.
2. Решите задачи упражнения после параграфа 1.5(для тех, кто не сделал).
3. Выполните устно упражнение после параграфа 1.7


	Приготовьтесь к  сдаче тетради учителю для проверки!

	УЭ 6
	Поведение итогов, рефлексия.
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